

## 今日关注

## 幼儿园书本费为何禁而不绝

为防“小学化”，我市早已明文规定不能收此项费用，但违规的幼儿园仍普遍存在

晚报  
调查

核心提示

□记者 牛鹏远 实习生 杜浩翔 文/图

我市规定，无论公办还是民办幼儿园，均严禁收取书本费。洛阳晚报记者走访发现，幼儿园收取书本费的现象普遍存在，收费高低不等。有市民质疑：为何政府部门的禁令会沦为“一纸空文”？幼儿园顶风违规收费的背后，是政府部门监管力度不够，还是幼儿园有苦难言？



这样的幼儿用书，家长要掏150元购买

## 1 【家长投诉】幼儿园仍在收取书本费

近日，不断有市民拨打本报新闻热线66778866反映，虽然政府部门有明文规定，但仍有多所幼儿园违规收取书本费。

市民刘女士说，其孩子在洛龙区安乐镇一家幼儿园上大班，在8月底的家长会上，园方通知家长交新学期的书本费，小班120元，中班140元，大班150元。

黄先生的孩子在老城区一幼儿园学习，9月5日，园方通知家长交书杂费，具体收费标准为：小班学生书费

188.3元，中班194.3元，大班142元。

王先生的孩子在涧西区一家幼儿园上学，幼儿园在收取100多元的书费后，发了4本书和2张光碟，但没有给家长开具发票和收据。

部分家长说，接到家长投诉后，价格管理部门会责令违规幼儿园退还收取的书本费。但多数家长担心领取退款后，老师会对自己的孩子“特殊对待”，因此，虽然明知学校违规，主动站出来要求退款的家长却很少。

## 2 【价管部门】幼儿园不能收取书本费

市发改委收费管理科工作人员说，根据我市规范幼儿园收费的有关规定，无论公办还是民办幼儿园，都只能收取保育教育费、住宿费、服务性收费和代收费。除此之外，幼儿园不得再擅自设立收费项目收取费用。

该工作人员说，去年9月，为规范幼儿园收费行为，我市曾出台《洛阳市发展和改革委员会、洛阳市教育局关于进一步规范民办幼儿园收费备案工

作的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》对民办幼儿园的收费项目做出详细解释和规定：保育教育费是指幼儿园向幼儿提供保育教育服务，向幼儿家长收取的费用，按月或按学期收取，不得跨学期预收。收取保育教育费后，不得收取书本费。

当月召开的全市规范民办幼儿园收费备案工作会议，对“不得收取书本费”又进行了专门强调。

## 3 【幼儿园】办学自负盈亏，成本高

洛阳晚报记者走访了洛龙区、老城区和西工区的十几所民办或企业自办幼儿园，很难找到一所不向家长收取书本费的幼儿园。自负盈亏、办学成本高……几乎所有幼儿园相关负责人都将这些字眼挂在嘴边。

洛龙区一所幼儿园负责人说，目前民办幼儿园竞争激烈，仅安乐镇辖区内的幼儿园就有40多所。为争取生

源，园方不仅要采购先进教学设备，还要压低保育教育费、伙食费等收费标准，因为幼儿园自负盈亏。

在另一所幼儿园内，老师正在用智能多媒体一体机和孩子们互动。园方负责人说，为提高办学质量，今年3月，幼儿园出资5.4万元采购了3台智能多媒体一体机，这些费用也要幼儿园自己承担。

## 4 【调查】规定与现实有矛盾、监管力度不够，助长违规收费

洛阳晚报记者在采访中了解到，我市幼儿园选用的书籍没有统一规定，一般由园方自主选购，质量良莠不齐。不少家长希望教育部门对幼儿用书进行规范或推荐。

“国家规定，严禁教育部门向幼儿园推荐或组织征订各种教材。”市发改委收费管理科工作人员说，为防幼儿园“小学化”，教育部在2011年出台通知，要求坚持以游戏为基本活动，严禁幼儿园提前教授小学课程，严禁教育行政部门推荐或组织征订各种幼儿教材和教辅材料，严禁任何单位和个人以各种名义向幼儿园推销幼儿教材和教辅材料。幼儿园不得要求家长统一购买各种幼儿教材、

读物和教辅材料。

“此项规定与现实存在一定矛盾。”多数幼儿教师表示，提倡“减少教材、以游戏为主”与家长的期望存在矛盾。受“不让孩子输在起跑线上”思想影响，家长希望孩子尽早学到知识，减少幼儿教材或不用教材，家长不同意。

一些家长认为，价格管理部门对幼儿园收取书本费的查处力度不够，也助长了幼儿园收取“书本费”。洛阳晚报记者从洛龙区物价局了解到，物价部门接到家长举报后，如果查实幼儿园存在违规收费行为，只能责令园方退还书本费，而无法对其进行降级、罚款等处罚，这也助长了幼儿园违规收费。

## 5 【专家】加大对学前教育支持力度，规范幼儿园收费

“学前教育作为社会公共服务工程，具有公益性、公平性等特征，政府部门应加大对学前教育的支持力度。”洛阳师范学院学前教育学院党总支书记张西方说，长期以来，政府部门对学前教育投入过少，仅有少数示范性幼儿园能分配到数量不多的经费。张西方建议，政府部门在学前教育经费的使用

上，坚持“普惠性”原则，积极扶持民办幼儿园，可对办园规范、质量合格、收费合理的非营利民办幼儿园给予补贴。

张西方说，为促进民办教育的健康发展，规范民办幼儿园收费行为，政府部门还应加大对幼儿园收费备案工作的监督和执行力，保障家长的合法权益。

容威物联中心

洛阳电子商务加速器

用物联网模式服务全球电商，打造精确、高效物联网产业园区，国家级电子商务示范基地！

5万平方米物联网产业园，1-2层电商物流、打包、配送流水线、制箱厂等配套，一站式服务  
3-4层电商客服区、电商科技馆、大学生创业吧、电商沙龙、阿里巴巴商学院、物联网数据中心

招商电话：15837998839  
13303796686

地址：涧西区中州西路与西南环高速交叉口 310国道路南